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2022 北京怀柔高二（上）期末 

物    理 

注意事项： 

1. 考生要认真填写姓名和考号. 

2. 本试卷分为第一部分（选择题）和第二部分（非选择题）两部分。满分 100 分。考试时间

90 分钟。 

3. 试题所有答案必须填涂或书写在答题卡的对应位置．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．，在试卷上作答无效．．．．．．．．。第一部分必须用

2B 铅笔作答；第二部分必须用黑色字迹的签字笔作答。 

4. 考试结束后，考生应将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。 

第一部分（选择题部分） 

一、选择题：本题共 16 小题，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的。

（每小题 3 分，共 48 分） 

1. 关于电场，下列说法中正确的是（    ） 

A. 电场是电荷周围空间实际存在的物质 

B. 电荷间的相互作用不是通过电场产生的 

C. 电荷周围分布的电场线就是电场 

D. 电场是假想出来的，不是实际存在 

2. 下列哪项不属于静电的利用（     ） 

A  静电复印 

B. 静电除尘 

C. 使用避雷针 

D. 静电喷涂 

3. 使带电 金属球靠近不带电的验电器，验电器的箔片张开。下列各图表示验电器上感应电荷的分布情

况，正确的是（  ） 

A. B. C. D   

4. 一根软铁棒被磁化是因为（    ） 

A. 软铁棒中产生了分子电流 

B. 软铁棒中分子电流取向杂乱无章 

C. 软铁棒中分子电流消失了 

.
的 .
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D. 软铁棒中分子电流取向变得大致相同 

5. 如图所示，一个在水平桌面上向右做直线运动的钢球，如果在它运动路线的旁边放一块磁铁，则钢球可

能的运动轨迹是（  ） 

 

A. 轨迹① B. 轨迹② C. 轨迹③ D. 以上都有可能 

6. 某同学为了探究影响电荷间相互作用力的因素，进行了以下的实验:M 是一个带正电的物体，把系在丝

线上的带正电的轻质小球先后挂在 P1、P2、P3 位置，发现丝线偏离竖直方向的角度逐渐变小.这个实验结果

说明电荷之间的作用力（ ） 

 

A. 随着电荷量的增大而增大 B. 与两电荷量的乘积成正比 

C. 随着电荷间距离的增大而减小 D. 与电荷间距离的平方成反比 

7. 在如图所示的四种电场中，分别标记有a、b 两点。其中a、b 两点的电势相等，电场强度大小相等、

方向也相同的是（    ） 

 

A. 甲图：与点电荷等距的a、b 两点 

B. 乙图：两等量异种电荷连线的中垂线上与连线等距的a、b 两点 

C. 丙图：点电荷与带电平板形成的电场中平板上表面附近a、b 两点 

D. 丁图：匀强电场中的a、b 两点 

8. 如图所示为电流表与螺线管组成的闭合电路，下列说法正确的是（  ） 
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A. 将磁铁向下插入螺线管的过程中，电流表的指针发生偏转 

B. 将磁铁从螺线管中拔出的过程中，电流表的指针不发生偏转 

C. 磁铁放在螺线管中不动，电流表的指针发生偏转 

D. 磁铁放在螺线管中不动，电流表的指针先向左偏转，再向右偏转 

9. 三块相同的蹄形磁铁并列放置，可以认为磁极间的磁场是均匀的.将一根直导线悬挂在磁铁两极间，分

别将“2、3”和“1、4”接到电源上，两次通过直导线的电流相同，这一操作探究的是（    ） 

 

A. 电流大小对安培力的影响 

B. 磁感应强度方向对安培力的影响 

C. 磁感应强度大小对安培力的影响 

D. 通电导线长度对安培力的影响 

10. 如图所示的四个实验现象中，不能表明电流能产生磁场的是 

 

A. 图甲中，导线通电后磁针发生偏转 

B. 图乙中，通电导线在磁场中受到力的作用 

C. 图丙中，当电流方向相同时，导经相互靠近 

D. 图丁中，当电流方向相反时，导线相互远离 

11. 如图所示，由两块相互靠近的平行金属板组成的平行板电容器的极板 N 与静电计相接，极板M 接地。

用静电计测量平行板电容器两极板间的电势差U 。在两板相距一定距离d 时，给电容器充电，静电计指针

张开一定角度。在整个实验过程中，保持电容器所带电量Q 不变，下面哪些操作将使静电计指针张角变大

（    ） 



 

第4页/共14页 
学科网（北京）股份有限公司  

 

A. 将M 板向下平移 

B. 在M 、 N 板间插入云母板 

C. 将M 板沿水平向右方向靠近 N 板 

D. 无论M 、 N 板如何移动都不会对静电计张角有影响 

12. 正电荷 q 在电场力作用下由 P 向Q 做匀加速运动，那么可以断定，它所在的电场是下图中的哪一个

（    ） 

A.  B.  

C.  D.  

13. 产生闪电的积雨云底层带负电，为避免闪电造成损害，高大的建筑物都装有避雷针，避雷针的顶端带

正电。下图中虚线为避雷针周围的等势线，a、b 两点的场强大小分别为 aE 、 bE ，电势大小分别为 a 、

b ，下列正确的是（    ） 

 

A. a b   

B. a bE E  

C. 一带负电的雨滴从a下落至b 的过程中，电势能增大 

D. 一带负电的雨滴从a下落至b 的过程中，电势能减小 
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14. 在如图所示的电路中，电源电动势为 E ，内阻为 r ，闭合开关S 后，当滑动变阻器的滑片从a端滑向

b 端时，灯泡 1L 、 2L 的亮度变化情况为（    ） 

 

A. 1L 、 2L 均变暗 B. 1L 交暗、 2L 变亮 

C. 1L 变亮、 2L 变暗 D. 1L 、 2L 均变亮 

15. 如图所示，为一台冬天房里取暖用的暖风机。其内部电路可简化为加热电阻丝与电动机串联，电动机

带动风叶转动，将加热后的热空气吹出。设电动机的线圈电阻为 R1，电阻丝的电阻为 R2，将暖风机接到额

定电压为 U（有效值）的交流电源上，正常工作时，电路中的电流有效值为 I，电动机、电阻丝、暖风机

消耗的电功率分别为 P1、P2、P，则下列关系式正确的是 

 

A. 
2

1 1P I R=  B. 
2

2 2P I R  C. P = UI D. ( )2

1 2P I R R= +  

16. 如图所示，一根横截面积为S 的均匀带电长直橡胶棒沿轴线方向做速度为v的匀速直线运动。棒单位

长度所带电荷量为 q− ，则由于棒的运动而形成的等效电流大小和方向是（    ） 

 

A. vq，方向与v 方向相反 B. vqS ，方向与v的方向相反 

C. 
vq

S
，方向与v的方向相反 D. 

vq

S
，方向与v的方向相同 

第二部分（非选择题部分） 

二、填空题（共 2 道题，共 14 分）。 

17. 某实验小组在“测定金属电阻率”的实验过程中，正确操作获得金属丝的直径以及电流表、电压表的读

数如图所示，则电流表读数是__________电压表读数是__________。 的
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18. 物理实验课上，小红同学想要测量一节干电池的电动势和内阻。 

 

（1）她从实验室找来一个多用电表，想先用多用电表进行粗略测量。那么你觉得能直接用多用电表的

“电压挡”粗测干电池的电动势吗？__________（填“能”或“不能”）。 

（2）她能用多用表的“欧姆挡”粗测干电池的内阻吗？__________（填“能”或“不能”）。 

（3）正确连接电路后，根据实验数据画出如图甲所示的U I− 图象，则由图象可得干电池的电动势为

_________ V 。（结果保留 2 位小数） 

（4）由图像可得干电池的内阻为__________。（结果保留 2 位小数） 

（5）测完干电池的电动势和内阻，离下课还有一段时间。小红又找来了螺旋测微器，测量了一根金属丝

的直径，如图乙所示，则金属丝的直径为__________ mm。 

三、计算题（本题共 5 题，共 38 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和演算步骤，只写

出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案必须明确写出数值和单位。计算题中

210m/sg = ） 

19. 如图所示，一个挂在绝缘细线下端的带正电的小球 B ，静止在图示位置，左端固定着另一个带正电的

小球A ，已知 B 球的质量为m ，带电荷量为 q ，静止时张角 30 = ，A 和 B 在同一条水平线上，整个装

置处于真空中（A 、 B 可视为质点，重力加速度为 g ）。求： 

（1）此时小球 B 受到的电场力为多大； 

（2）小球 B 所在处的电场强度为多大？方向如何？ 
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20. 如图甲为一测量电解液电阻率的玻璃容器，P、Q 为电极，设 a=1m，b=0.2m，c=0.1m，当里面注满某

电解液，且 P、Q 间加上电压后，其 U-I 图线如图乙所示。求： 

（1）当 U=10V 时，电解液的电阻 R 是多少？ 

（2）当 U=10V 时，电解液的电阻率 ρ 是多少？ 

 

21. 在图中，线圈M 和线圈 N 绕在同一铁芯上。请回答以下问题： 

（1）当合上开关的一瞬间，线圈 N 里有没有感应电流？说明理由； 

（2）当线圈M 里有恒定电流通过时，线圈 N 里有没有感应电流？说明理由； 

（3）当断开开关的一瞬间，线圈 N 里有没有感应电流？说明理由。 

 

22. 如图所示电路中，电压U 恒为12V ，滑动变阻器总阻值为30，灯L 标有“ 6V ，1.8W ” 字样，试

求： 

（1）为使灯正常发光，通过灯的电流是多大； 

（2）使灯正常发光，当Pb 段的电阻为20，则流过Pa 段的电流是多少； 

（3）此时，滑动变阻器消耗的电功率为多大。 的
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23. 如图，一段横截面积为S 、长为 L 的直导线，单位体积内有n个自由电子，电子电量为 e .该导线通有

电流时，假设自由电子定向移动的速率均为v。将导线放置在磁感应强度为 B 的匀强磁场中，且电流方向

与 B 垂直。导线所受安培力大小为F
安，导线内自由电子所受洛伦兹力大小的总和为 F 。 

 

（1）求 t 时间内通过导体横截面的电流； 

（2）推导F F=
安 。 
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参考答案 

第一部分（选择题部分） 

一、选择题：本题共 16 小题，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的。

（每小题 3 分，共 48 分） 

1. 【答案】A 

【解析】 

【详解】A．电场是电荷周围空间实际存在的物质，选项 A 正确； 

B．电荷间的相互作用都是通过电场产生的，选项 B 错误； 

C．电场线是为了描述电场而假想的曲线，不是真实存在的，电荷周围分布的电场线不是电场，选项 C 错

误； 

D．电场是是客观存在的物质，电场线是假想出来的，不是实际存在，选项 D 错误。 

故选 A。 

2. 【答案】C 

【解析】 

【详解】A．静电复印是利用静电，与题意不相符，选项 A 错误； 

B．静电除尘是利用静电，与题意不相符，选项 B 错误； 

C．使用避雷针是防止静电，与题意相符，选项 C 正确； 

D．静电喷涂是利用静电，与题意不相符，选项 D 错误； 

3. 【答案】B 

【解析】 

【详解】由静电感应特点可知，近端感应出异种电荷，远端感应出同种电荷，故选 B。 

【点睛】 

4. 【答案】D 

【解析】 

【详解】根据安培的分子电流假说，一根软铁棒被磁化是因为软铁棒中分子电流取向变得大致相同。 

故选 D。 

5. 【答案】A 

【解析】 

【详解】在钢球运动路线的旁边放一块磁铁，钢球受到的合力的方向与速度方向不在同一条直线上，将做

曲线运动，且轨迹偏向磁铁一侧，即可能沿轨迹①运动。 

故选 A。 

6. 【答案】C 

【解析】 

【详解】试题分析：在研究电荷之间作用力大小的决定因素时，采用控制变量的方法进行，如本实验，根据
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小球的摆角可以看出小球所受作用力逐渐减小，由于没有改变电性和电量，不能研究电荷之间作用力和电

性、电量关系，故 ABD 错误，C 正确． 

考点：电荷间的作用规律. 

7. 【答案】B 

【解析】 

【详解】A．a、b 两点位于同一等势面上，所以电势相等，且电场强度大小相等，但方向不同，故 A 不符

合题意； 

B．两等量异种电荷连线的中垂线为等势面，所以 a、b 两点电势相等，根据对称性可知 a、b 两点的电场

强度相同，故 B 符合题意；  

C．带电平板为一等势体，所以在上表面附近的a、b 两点电势相等，根据电场线垂直于等势面可知 a、b

两点电场强度方向，根据电场线的疏密表示场强大小可知 a 点场强小于 b 点场强，故 C 不符合题意； 

D．匀强电场中 a、b 两点电场强度相同，但二者位于不同的等势面上，所以电势不等，故 D 不符合题意。 

故选 B。 

8. 【答案】A 

【解析】 

【分析】 

【详解】由感应电流的产生条件，即闭合回路磁通量发生变化可知，当磁铁向下插入或者向外拔出时，磁

通量都会发生变化，从而产生感应电流，电流变指针发生偏转；而磁铁放在螺线管不动不会产生感应电

流，指针不偏转，故 A 正确，BCD 错误。 

故选 A。 

9. 【答案】D 

【解析】 

【详解】实验时磁场的磁感应强度 B 相同，通过导线的电流 I 相同，分别将“2、3”和“1、4”接到电源上

时，在磁场中的通电导线的长度 L 不同，则该装置研究的是通电导线长度对安培力的影响。 

故选 D。 

10. 【答案】B 

【解析】 

【详解】A、甲图中小磁针发生了偏转，说明小磁针受到了磁场的作用，故说明电流产生了磁场，故 A 正确； 

B、乙图中由于导线中通以电流使导线受到了安培力的作用，不能说明电流产生了磁场，故 B 错误； 

C、两导线相互靠近，是因为彼此处在了对方的磁场中，故说明了电流产生了磁场，故 C 正确； 

D、两导线相互远离是因为彼此处在对方产生 磁场中，从而受到了安培力，故 D 正确； 

本题选错误的，故选 B． 

11. 【答案】A 

【解析】 

【详解】平行板电容器电容的定义式和决定式分别为 的
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Q
C

U
=  

r

4π

S
C

kd


=  

联立可得 

r

4πkdQ
U

S
=  

A．若将M 板向下平移，则 S 减小，即 U 增大，所以静电计指针张角变大，故 A 符合题意； 

B．在M 、 N 板间插入云母板，则 r 增大，即U 减小，所以静电计指针张角变小，故 B 不符合题意； 

C．将M 板沿水平向右方向靠近 N 板，则 d 减小，则U 减小，所以静电计指针张角变小，故 C 不符合题

意； 

D．根据前面分析可知 D不符合题意； 

故选 A。 

12. 【答案】B 

【解析】 

【详解】正电荷在电场力作用下由 P 到 Q 做匀加速运动，则所受电场力方向由 P 到 Q，且大小不变，则场

强不变，电场为匀强电场，方向从 P 指向 Q。 

故选 B。 

13. 【答案】D 

【解析】 

【详解】A．电场线方向从下到上，沿电场线电势逐渐降低，可知 

a b   

选项 A 错误； 

B．因 b 点等势线比 a 点密集，则 b 点的电场线比 a 点密集，则 b 点场强较大，即 

a bE E  

选项 B 错误； 

CD．一带负电的雨滴从a下落至b 的过程中，电场力做正功，则电势能减小，选项 C 错误，D 正确。 

故选 D。 

14.【答案】C 

【解析】 

【详解】当滑动变阻器的滑片从a端滑向b 端时，变阻器接入电路的阻值增大，电路总电阻增大，总电流

减小，电源内电压减小，路端电压增大，且 L2两端电压减小，所以 L1两端电压增大，因此 L1变亮，L2变

暗。 

故选 C。 

15. 【答案】C 
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【解析】 

【分析】 

【详解】A．电动两端的电压为 

2U U IR = −  

电动机消耗的电功率分别为 

2

1 2P U I UI I R= = −  

A 错误； 

B．电阻丝是纯阻，所以消耗的电功率 

2

2 2P I R=  

B 错误； 

C．电吹风机消耗的电功率 P 是总的功率，总功率的大小为 

P = IU 

C 正确； 

D．因为电动机是非纯阻，所以暖风机消耗的电功率 

( )2

1 2P I R R +  

D 错误。 

故选 C。 

16. 【答案】A 

【解析】 

【详解】在时间∆t 内流过某截面的电量为 

q=v∆tq 

则等效电流 

q
I vq

t
= =


 

方向与v的方向相反。 

故选 A。 

第二部分（非选择题部分） 

二、填空题（共 2 道题，共 14 分）。 

17. 【答案】    ①. 0.42A    ②. 2.28V 

【解析】 

【详解】[1]电流表最小刻度为 0.02A，则读数是 0.42A； 

[2]电压表最小刻度为 0.1V，则读数是 2.28V。 

18. 【答案】    ①. 能    ②. 不能    ③. 1.45    ④. 0.69    ⑤. 0.100 

【解析】 

【详解】（1）[1]能使用多用电表电压挡测电源电动势； 
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（2）[2]使用欧姆挡时多用电表存在内部电源，测量时电池电动势对测量有影响，不能测电池内阻； 

（3）[3]由 U-I 图像可知，电源的电动势 

1.45VE =  

（4）[4]由 U-I 图像可知，电源的内阻 

1.45 1.00
0.69

0.65

U
r

I

 −
= =  = 


 

（5）[5]图丁螺旋测微器分度值为0.01mm ，其读数为0 10.0 0.01mm 0.100mm+  =  

三、计算题（本题共 5 题，共 38 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和演算步骤，只写

出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案必须明确写出数值和单位。计算题中

210m/sg = ） 

19. 【答案】（1） tanmg  ；（2）
tanmg

q


，方向向右 

【解析】 

【详解】（1）对小球受力分析，得 

tanF mg =  

（2）由 

F
E

q
=  

解得 

tanmg
E

q


=  

方向水平向右。 

20. 【解析】 

【分析】 

【详解】(1)由图乙可得，当 U=10V 时，电解液的电阻为 

3

10
Ω 2000Ω

5 10

U
R

I −
= = =


 

(2) 当 U=10V 时，电解液的电阻率 

2000 0.1 0.2
Ω m 40Ω m

1

RS

l


 
= =  =   

21. 【答案】（1）见解析；（2）见解析；（3）见解析 

【解析】 

【详解】（1）有感应电流；因为当合上开关 一瞬间，线圈M 产生磁场，穿过线圈 N 的磁通量增加，线

圈 N 里有感应电流。 

（2）没有感应电流；因为当线圈M 里有恒定电流通过时，产生稳定的磁场，线圈 N 的磁通量不变，没有

的
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感应电流。 

（3）有感应电流；因为当断开开关的一瞬间，穿过线圈 N 的磁通量减小，线圈 N 里有感应电流。 

22. 【答案】（1）0.3A；（2）0.6A；（3）5.4W 

【解析】 

【详解】（1）通过灯泡的电流为 

1.8
A 0.3A

6

L
L

L

P
I

U
= = =  

（2）通过 pa 段的电流 

12 6
A 0.6A

30 20

L
pa

pb

U U
I

R R

− −
= = =

− −
 

（3） pa 段电阻消耗的功率为 

2 2

1

' 6
W 3.6W

10Pa

U
P

R
= = =  

pb段电阻消耗的功率 

2 2

2

6
W 1.8W

' 20

U
P

R
= = =  

所以整个滑动变阻器消耗的电功率 

1 2 5.4WP P P= + =  

23. 【答案】（1）neSv ；（2）见解析 

【解析】 

【详解】（1）设 t 时间内通过导体横截面 电量为 q ，有 

q neSv t
I neSv

t t

 
= = =
 

 

（2）每个自由电子所受的洛伦兹力 

F evB=洛  

设导体中共有 N 个自由电子 

N nSL=  

导体内自由电子所受洛伦兹力大小的总和 

F NF nSLevB= =洛  

由安培力公式，有 

F BIL neSvLB= =
安  

得 

F F=
安  

 

的
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